

上半年楼市表现平淡 市场修复众说不一

2023年时间过半,房地产市场交上了一份怎样的答卷?数据显示,2023年1-6月,各地楼市政策调整次数超260次,覆盖城市超130个, TOP100房企销售总额为35682.3亿元,同比微增0.1%。

业内专家认为,2023年以来,房地产行业虽然有一定的修复,但在供需两端制约下,上半年市场和企业表现相对平淡,楼市复苏动能放缓,6月未迎来预期中的止跌行情,预测下半年市场恢复或仍有波折。

上半年整体表现先扬后抑

中指研究院发布的报告指出,今年上半年,房地产市场整体表现先扬后抑,一季度在积压需求集中释放以及前期政策效果显现等因素带动下,市场活跃度提升,特别是2-3月,热点城市出现“小阳春”行情,但随着前期积压需求基本释放完毕,二季度购房者置业情绪快速下滑,市场未能延续回暖态势。

统计数据显示,2023年上半年, TOP100房企销售总额同比微增0.1%,但增幅持续收窄。TOP30阵营房企销售保持韧性,销售额持续提升。

中指研究院企业研究总监刘水表示, TOP100房企销售额1-3月、1-4月、1-5月、1-6月同比增速分别为8%、12.8%、8.4%、0.1%。前3个月百强房企销售额同比增速为8%,是2022年以来首次实现正增长;前4个月百强房企销售额同比增速达到12.8%,继续保持上扬态势,但是环比增速开始下降;前6个月百强房企销售额同比微增0.1%,增幅相比1-5月大幅下降8.3个百分点,出现二次探底的情况。

克而瑞研究中心的统计数据显示,2023年6月,仅有不到三成的百强房企单月业绩实现同比增长,环比增长的企业在百强房企中只占半数,有近六成百强房企单月业绩同比降幅大于30%,其中,27家房企业绩降幅大于50%。

不过,仍有一些房企业绩表现相对突出,如建发房产、大华集团、中交房地产等6月单月业绩实现同比、环比双增长。

和去年相比,今年上半年,百强房企尤其是前三名的位次发生了明显变化。中指研究院和克而瑞研究中心发布的数据均显示,上半年房企销售额前三名分别为保利发展、万科、中海地产。从销售面积来看,位于前三名的分别为碧桂园、保利

发展、万科。

房地产市场分化愈发明显

“上半年房地产市场分化愈发明显。”易居企业集团 CEO 丁祖昱表示,分能级来看,一线城市的韧性略好于二三线城市。6月,一线城市整体成交245万平方米,环比微降3%,同比下降11%,跌幅显著低于二三线城市。从上半年累计来看,一线城市同比仍增20%,26个二三线城市楼市同比上涨17%。

笔者梳理发现,在今年上半年各地土拍市场中,房企高度聚焦核心城市及核心区域。中指研究院土地市场研究负责人张凯对此表示认同:“在全国楼市销售承压的背景下,房企在核心城市的补货意愿增强,北京、杭州等城市多宗地块都竞拍至最高价上限,部分地块创下近几年土地参拍企业数量纪录。”

张凯进一步介绍称:“上半年除个别核心城市外,土拍总体热度低迷,300城土地出让金收入同比下降20%。分城市能级来看,房企投资继续向核心城市聚集。一线城市土地出让金收入降幅最低,为16%。受成交规划建筑面积降幅影响,三四线城市土地出让金收入降幅达29%。”

民生证券发布的房地产行业2023年中期策略报告显示,上半年房地产市场城市分化明显,一二线城市需求差距拉大,其中,以广州为代表的线城市楼市仍处于低位震荡。

下半年政策加力预期增强

上半年,为进一步提振楼市预期,促进房地产稳定健康发展,多地优化调整了楼市政策。据诸葛数据研究中心统计,上半年各地楼市政策调整次数超过260次,覆盖城市超过130个。“楼市政策优化调整内容仍主要从需求端出发,频率最高的为公积金贷款政策,占比达47%,其次为购房补贴类政策,占比为

16%,降低首付比例以及公积金作首付款的政策占比10%,带押过户、放松限购等政策的出台频次紧随其后。”诸葛数据研究中心首席分析师王小婧表示。

中指研究院市场研究总监陈文静表示,一季度相关部门频繁表态并落地具体举措“防风险”“促需求”,各地政策出台频次亦保持稳定。二季度以来,各地政策频次明显减少。“上半年市场和企业的表现相对平淡,楼市复苏动能放缓,下半年政策加力预期增强,但房地产政策力度和节奏取决于宏观基本面的变化,若下半年经济出现超预期转弱情况,则房地产作为经济稳定器,托底政策或将加快落地,核心一二线城市‘一区一策’仍有调整的空间。”陈文静说。

陈文静认为,当前购房者置业情绪仍受多重因素影响,其中居民收入预期偏弱、房价下跌预期较强、购房者对期房烂尾的担心等仍是关键,这些因素能否好转以及政策托底力度的大小直接影响着下半年房地产市场走势。预计下半年房地产市场恢复仍有波折,销售面积或将在低基数下实现小幅增长,全年销售面积预计会与2022年基本持平。

丁祖昱表示,预计7-9月市场基于政策的博弈,行情机会较为突出,建议消费者购房可以关注市场回款率高、信用稳定的开发商。若三季度无强有力的救市政策出台,整体新房成交规模还将低位持稳,环比降幅和累计同比增幅将持续收窄,维持弱复苏主基调。

另外,各城市分化还将持续加剧,短期内热度较高的核心一二线城市仍将是房企推盘的重点区域,如北京、上海、杭州、成都、合肥等,多数企业会选择加快新盘入市抢占市场,尤其是增加改善型楼盘的供给。与之形成鲜明对比的当属内陆弱二三线城市,新房供应还将进一步回落,以去库存为主。

(孙蔚)

信息速递

北京

535套共有产权房 面向全市申购

日前,据北京市房山区住建委消息,房山区慧园共有产权房项目在经过3次申购后剩余的535套房源,将面向全市,采取周期性销售的方式配售。据悉,申购端口截止日期为每月10日。

房山区此次开展配售的共有产权房项目为慧园,从2019年起,该项目已经历了3次申购,但仍有超一半房源剩余。

截至目前,慧园共有产权房项目剩余房源535套,含全装修费用销售均价13500元/平方米,个人产权比例为85%。

为简化销售流程、高效推进项目销售,慧园共有产权房项目将面向全市销售,符合共有产权房申购资格的京籍无房家庭及在京工作的非京籍无房家庭,都可申请。

该项目剩余房源还将采取周期性销售形式,每月开放共有产权房申购端口,申购截止日期为每月10日,每月11日至13日由建设单位将有意向购买的家庭信息输入系统。每次选房后,建设单位将动态更新选房结果,如仍有剩余房源将按照上述模式循环销售。

(鹿杨)

珠海

拟对多子女家庭首套房 公积金贷款额度上浮20%

近日,广东省珠海市住房公积金管理中心发布关于公开征求《关于多子女家庭在我市申请住房公积金贷款实施优惠额度政策的通知》(征求意见稿)(简称《意见稿》)意见的公告,并向社会公众公开征求意见。

《意见稿》显示,多子女家庭在购买首套自住住房申请住房公积金贷款时,贷款额度在可贷额度基础上可上浮20%,但不超过珠海市住房公积金贷款最高限额。政策有效期为5年。

对于政策的预期效果和影响,珠海住房公积金管理中心指出,《关于多子女家庭在我市申请住房公积金贷款实施优惠额度政策的通知》将住房公积金政策与国家生育水平结合起来,既支持了多子女家庭刚需住房需求,也在一定程度上达到了鼓励生育、促进人口增长的目的,将对维护珠海市房地产市场健康稳定发展和人民群众改善居住条件起到积极的作用。

(综合)

徐州

主城区卖旧房买新房 给予补贴

为支持改善性购房需求,促进江苏省徐州市房地产市场健康平稳发展,日前,徐州市住建局、市财政局联合推出主城区卖旧房买新房给予补贴政策。

补贴对象:对自2023年2月27日至2023年12月31日止(存量住房合同备案日期)在徐州市主城区(含经开区、港务区,下同)出售商品住房,并自2023年7月1日起至2023年12月31日止(商品住房合同备案日期)在主城区购买新建商品住房(不含经济适用房、定向商品房)的个人(家庭),按新购商品住房合同价给予一定补贴。

补贴办法:对购买新建商品住房面积为90平方米及以下的,按合同价的0.8%补贴;面积为90平方米以上按合同价的1.2%补贴。

申请程序:购房个人(家庭)持经备案的存量住房买卖合同、新购商品住房不动产权证及契税发票、购房个人身份证明及银行卡等相关材料到新购商品住房所在区住建局办理补贴申请手续。

(鹿湃)

预计今年中国商品房销售面积约13亿平方米



日前,中指研究院常务副院长黄瑜在“中房指数2023房地产市场趋势报告会”上指出,据该机构预测,今年全年中国商品房销售面积约13亿平方米,未来两年,商品住宅年均销售面积大致在10亿平方米至12亿平方米区间,市场仍有机会。

图为海南文昌一在建楼盘。

蒋启明 摄